湖南长沙打造"崇德尚福"家庭教育品牌项目

将家庭教育的"福利"送到干家万户

□ 邵伟

走进开福家风馆,浓浓的家风文化扑 面而来。一条条家训、一封封家书,传递 出积极向上的好家风……

这个位于湖南省长沙市开福区秀峰 街道的家风馆,是由长沙市委宣传部、市 文明办和开福区联合打造的长沙首个家 风馆,旨在充分发掘、弘扬、传承优良家 风。自2021年9月开馆以来,开福家风馆 吸引了数千民众前来参观,感受家风、学 习家风, 掀起了传承优良家风的热潮。

党的二十大报告提出要"加强家庭家 教家风建设"。这让开福区妇联更加坚定 了"持续深化家庭建设工作"的决心,"推 动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共 建共享的社会主义家庭文明新风尚。"开 福区妇联主席甘芳对记者说。

开展公益培训、构建辅导体系、建设 教育阵地、建立教育队伍……近年来,开 福区妇联注重家庭家教家风建设,充分发 挥"她"力量优势,动员各级妇联、女性社 会组织及广大妇女积极行动起来,推进家 庭教育工作,重点打造"崇德尚福"家庭教 育品牌项目,组织开展各类家庭教育公益 活动千余场,将家庭教育的"福利"送到千 家万户,惠及人群超过10万人次。

弘扬榜样家庭好家风

一个25口人的大家庭,出了一个博 士后、两个博士和三个硕士! 长沙城北著 名的"学霸"之家马子骏家庭等开福区19 户全国、省、市文明家庭和最美家庭的家 风家训故事入列开福家风馆陈列展示。 68篇被收录进《潇湘家书》的开福"最美家 书"晒出和美家庭的秘籍。马子骏家"不 看田庄看儿郎"的好家风更是备受追崇。

动"党建聚合力 家庭谱新

篇"系列活动。搭建的"崇

德尚福"全域家庭教育公

益创新链充分彰显了"链

接"实效:"崇德尚福"家庭

教育培训、"崇德尚福"家

庭教育公益课堂、"崇德尚

德"家庭教育宣讲团等活

动热火朝天地开展起来。

"崇德尚福"公益品牌也逐

渐成为开福区推进家庭教

一个全新的认识。体会到家庭教育的重

要性,真切感到家庭教育对于一个孩子成

长、成才的重要意义。"金泰路社区公共服

务中心副主任邹双双在参加了家庭教育

提高家庭教育指导服务水平,今年7月,

开福区委组织部、区妇联、区文明办、区教

育局在"崇德尚福"全域家庭教育导师成

长孵化基地,联合举办开福区2022年"崇

开,围绕《学做专业父母 培养幸福孩子》

《家庭教育常见问题分析及处理》《品格教

育 立德树人》等多类主题,进行理论授课

域家庭教育导师成长孵化基地的一个缩

影。通过开班培训、座谈交流、专家点评

等方式,培育孵化具有先进家教理念、深

厚家教情怀的家长、老师、社区骨干等加

德尚福"家庭教育导师培训班。

为加强家庭教育工作队伍能力建设,

培训以"理论+实操"相结合的方式展

这是开福区全力打造"崇德尚福"全

育工作的"金字招牌"。

导师培训后感慨地说。

及实操技能培训。

"我们只是千万家庭中的一个普通家 庭。"现年65岁的马子骏坦言,马家并非 "书香门第"。她的父母出身农民,她们4 兄妹的配偶也都是农民或普通工人。马子 骏记得结婚那年,父亲对她讲的一句家训 便是"不看田庄看儿郎!"可以无田庄,但必 须有人品,这也成了马家人的择偶标准。

马子骏告诉记者,马家的家教十分严 格,也没有什么特别的"成才经",只是在 孩子学习的时候,马家长辈都会陪在身边 相伴阅读,为孩子创造一个良好的读书氛 围。"不给后代留钱财,要让子女成人才!" 这句谆谆祖训,马家人一直牢记在心。

如今,马子骏是"崇德尚福"家庭教育 宣讲团成员,在开福家风馆义务向参观者 讲述自己的家庭故事,成了全街居民追捧 的"明星"。

"马子骏家庭的好家风和培育子女成 才的故事,成为家庭教育的'活教材',在 居民群众中产生了很好的榜样示范效 应。"秀峰街道湘民社区党总支书记、居委 会主任章丽霞说。

其实,除了家风馆里展示的19户家 庭之外,开福区还涌现出了许多榜样家 庭。2016年以来,开福区累计获评"全国 最美家庭""全国五好家庭""省级文明家 庭""省级最美家庭""省级五好家庭"及 市、区级优秀家庭170多户。开福区妇联 因此先后获评"湖南省三八红旗集体""第 十三届全国家庭工作先进集体"等荣誉。

让"人人成为家庭教育导师"

民检

政查

发文明-得影响

正

常

经

营活

部

确

老

机

构

行

政动

"通过培训学习,我对家庭教育有了



的家教理念。

接下来,开福区妇联将进一步完善 "崇德尚福"全域家庭教育公益创新链的 构建,着力打造好"崇德尚福"家庭教育指 导服务站点,扩大家庭导师团队,让导师 们用科学的家教理念,更好地为家长和孩 子服务,让"人人成为家庭教育导师"。

打造全域家庭教育体系

今年国庆假期,清水塘第二小学开设 的"睿雅家长夜校"邀请中国家庭教育学 会副会长、教育部家庭教育指导专委会副 主任委员孙云晓老师为学生家长主讲《习 惯养成有方法》,家长们纷纷表示受益颇 多。此次线上家长课程,全校4000多组 家庭数千名家长参与了在线学习月活动, 学校共收到家长观课照片数千张、学习笔 记4000多份。

清水塘第二小学作为开福区20个 "崇德尚福"家庭教育指导服务示范站点 之一,常态化开展家教活动,为广大家长 公益授课,受到家长们的一致好评。

为创新开展家庭教育工作,开福区创 建了"一站一基地一平台"全域家庭教育 体系,形成了家庭、学校、政府、社会"四位 一体"的家庭教育格局,有力提升了协同 育人水平。

"一站"即每个街道建设至少有一个 '崇德尚福"家庭教育指导服务示范站 点。开福区在金泰路社区等10个社区和 清水塘小学等10所学校建立示范站点, 由社区(村)党组织书记和学校校长担任 站点主任,建立家长花名册,开设线下或 线上课程。

"一基地"指打造"崇德尚福"全域家 庭教育导师成长孵化基地。培育孵化讲 师团队,深入学校、社区、机关、企业、军营 开展家庭教育课程。

与此同时,搭建家庭教育新媒体服务

平台。通过"开福女性"微信公众号,采用 "你问我答"、家庭教育好方法、MG动画 等方式,为家长进行线上答疑解惑,分享 家庭教育经验。利用"一呼百应"执委微 信群、QQ群等,进行家庭教育宣传。全区 各街道妇联已建立"一呼百应妇联执委 群",搭建覆盖全区城乡、传统传播方式与 新媒体交互融合的家庭教育信息共享服 务平台。

助力家长解决育儿难题

当家长在养育孩子的过程中出现焦 虑、无助、内卷等现象时,如何帮他们摆脱困 境、步入科学育儿的正轨? 开福区妇联以问 题为导向,通过"购、培、建"等措施,发展壮 大家庭教育队伍,提升专业化服务水平,助 力家长解决育儿中的难点、痛点问题。

近年来,开福区加大政府购买家庭教 育公共服务的力度,引进开福区心家路家 庭教育综合服务中心、开福区鑫晨妇女儿 童公益发展中心、开福区鑫晨婚姻家庭综 合服务中心等社会组织,以"专业团队+社 工+义工志愿者"的服务模式,指导鼓励相 关社会组织为儿童和家庭提供常态化、规 范化的家庭教育指导服务。

据统计,今年1月至8月,开福区家庭 教育指导服务中心线下累积服务超过 4000人次,为1000多个家庭、2000多个 孩子提供了专业的家庭教育服务。通过直 播课、群微课等传播途径,线上累积服务超 过2.5万人次,课后反馈好评率超过98%。

"家是最小国,国是千万家。家庭和 睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和。 开福区委书记罗玉环表示,为贯彻落实 党的二十大精神,开福区将以"崇德开 福"建设为抓手,持续深入开展家庭教育 工作,加强家庭家教家风建设,引领全社 会弘扬爱国爱家的社会主义家庭文明新 风尚,为实施"强省会"战略和加快建设 强盛、魅力、幸福、和谐的现代化新开福 提供有力支撑。

- 下天天-观点

"从业禁止"之外,学校 还须筑牢安全防线

□ 侯文雅

近日,最高人民法院会同最高人民检察院、教育部发布的 《关于落实从业禁止制度的意见》(以下简称《意见》)已正式实 施。《意见》就净化校园环境、加强师德师风建设,切实保护未成 年人提供强有力的司法保障作出了系列规定。

《意见》从保护未成年人的角度出发,明确从业禁止的范围及 具体规则,清楚划分不同部门的职责分工,确保教育行政部门及时 掌握教职员工犯罪的判决结果。对从业禁止制度内容的细化与完 善彰显依法严惩立场,积极回应社会关切,旨在净化校园环境、加 强师德师风建设,为切实保护未成年人提供强有力的司法保障。

对实施性侵害等犯罪的人员进行严厉打击实属必要,而为 更加全面立体地保护未成年人、建设平安清朗校园环境,学校除 了落实好从业禁止制度的法定义务之外,还应从源头把关,扎牢 "篱笆",为未成年人筑牢安全防线。

学校是孩子离开家庭迈入社会的重要一站,理应是最阳光 最安全的一方净土。但在现实生活中,个别教师严重违反教师 职业行为准则和职业道德,致使侵害未成年人权益的情况发 生。因此,学校必须严格执行教职员工入职查询制度,凡进必 查、应查尽查。在资格审查、遴选聘用环节,严格落实入职查询 有关规定,对求职者的犯罪记录、思想道德等全面严格审核把 关,把有前科、劣迹的人挡在校门之外。

近年来,多起性侵未成年人事件引起公众关注,其中不乏防 性侵教育缺位而导致的悲剧。因此学校应当完善安全教育体 系,提高对安全教育的重视,在小学、中学、大学按阶段、有针对 性地设计安全教育的内容,积极宣传防性侵知识,加强学生、家 长及社会对安全教育重要性的认知。

此外,学校还应做好性侵案件报告制度及师德师风监督机 制,加强监督、及时报告、认真处理,进一步强化依法治教,建立 有序的学校办学及管理制度,这样才能充分保障学生的合法权 益,营造出良好的育人环境。

新闻宣殿评

"农民评职称"为乡村振兴聚人才添动力

种田也能评职称?没错!近日,河北省石家庄市两位农民 如愿获得了新型职业农民初级职称证书,成了响当当的"田秀 才""土专家"。不仅如此,吉林、山东、湖南等多地的相关举措也 进入大众视线,引发广泛热议。

党的二十大报告提出全面推进乡村振兴,扎实推动 乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。人才,永远是乡 村振兴的最强"助推器",如何激发乡土人才施展才华的 动力,"农民评职称"是有益探索,伴随着全国多地在探索 新型职业农民职称评定的道路上破冰试水,农业人才将 得到进一步挖掘、培育和集聚,新农人们的创造力一定会 得到更充分激发,乡村振兴之路也会走得更稳更快。

企业招聘岂能无底线蹭"热点"

日前,山东某职业学院一女生引发的情感纠纷广受关注。 有厦门某公司对外表示:"拒绝录用山东XX学院一切学生!" 网上还有微信聊天截图,要求所有子公司部门、合作商必须安排 通知到位。该公告引发热议,冲上热搜。

企业想提升知名度的需求和欲望可以理解,但一条 底线不可逾越:不能违法违规,不能突破道德底线。而厦 门这家公司却对千里之外的情感纠纷颇为"上心",还"义 正词严"地乱搞歧视,实在是无知且无底线,这样做不仅 令人反感,更涉嫌破坏就业公平。希望有关部门依法依 规予以查处,以儆效尤。

对"清华妈妈语录"还需警惕

"妈妈为什么逼我学习?是为了你将来点餐的时候,可以不看 价格。是为了你在累的时候,随时可以打车回家……"据报道,近 日,"清华妈妈语录"成为电商平台销售的网红爆款。该商品有木 制相框摆件,也有墙纸形式,内容均为激励孩子努力学习的话语。

"清华妈妈语录"是妥妥的噱头,是以教育焦虑制造市 场需求,其中的"名言警句"同样"槽点满满",为学习套上 了功利化的枷锁,传递了"好好学习就是为了更好的物质 生活",简单粗暴地将"努力学习"与"收获成功人生"画上 等号。此类"语录"式的育儿"成功秘诀",实在值得家长警 惕,要知道育儿成功经验不能"复制粘贴",好的家庭教育 也绝不是极度功利化、拔苗助长,而是需要用爱滋养,保持 对孩子的尊重与关注,树立正确的家庭教育思维。

"企业法治体检"是降低风险的"良药"

北京市总工会为企业提供"法治体检",帮助企业预防劳动用 工中的法律风险。2021年1月以来,北京市总工会开展了"构建 和谐劳动关系'法治体检'"活动,切实杜绝企业"家规"中的劳动 用工奇葩条款,防范法律风险,不仅帮助企业构建和谐劳动关系, 更引导企业建立合规理念,实现依法经营、合法用工。

现实生活中,涉及"企业家规"方面的劳动纠纷、维权 纠纷、法律纠纷并不鲜见,这不仅侵犯了员工的合法权益, 也让企业陷于纠纷之中影响企业形象。而"企业法治体 检"就是将预防工作做在前,做到位,把"治病"变成了"防 病",及时发现病灶、及时清理病灶,不让"小病"变成"大 病",这样的创新举措值得推广,让更多企业和职工受益。

韩亚聪 整理点评

新华社北京11月16日电 (记者高蕾) 记者16日从民政 部了解到,民政部近日专门印发 文件加强和规范养老机构行政 检查工作。文件强调,行政检查 应当遵循依法、公平、公正、高效 的原则,不得影响养老机构的正 常经营活动。

据了解,近年来,我国养老 服务领域持续深化"放管服"改 革,进一步激发市场主体活力, 助力养老服务高质量发展。但 在一些地方一定程度存在多头 重复检查、运动式检查、一刀切 执法等问题,干扰了企业的正常 经营秩序。为此,民政部印发 《养老机构行政检查办法》,为减 轻市场主体负担、进一步改善养 老服务营商环境提供解决方案。

办法共分5章41条,聚焦 行政检查源头、过程、结果三个 关键环节,重点细化了检查类

型、明确了检查各环节要求、强化了对检查行 为的监督管理等。 根据办法规定,行政检查包括日常检查、

专项检查和个案检查三类。日常检查是常态 化检查,专项检查是对普遍性突出性问题的 检查,个案检查是根据问题线索有针对性的 检查。

办法明确,日常检查原则上应当通过双 随机抽查的方式进行。专项检查可以根据实 际采取双随机抽查或者全覆盖检查的方式。 发现养老机构涉嫌违法违规问题线索后,民 政部门应当立即实施个案检查;需要立案查 处的,按照行政处罚程序规定进行调查处理。



上女报视角

业区、铁路桥下带状空间等闲置用地,建设集健身、休闲、赏景等功能为一体的"口袋公园",拓展城市绿地面积和居 民休闲空间,提升居民生活幸福感。 新华社记者 黄博涵/摄